

ницъ. Имя В. И. Яковенко давно и хорошо известно всѣмъ русскимъ психіатрамъ, и онъ по праву и вполнѣ заслуженно считается опытнымъ организаторомъ и знатокомъ общественной психіатріи.

*B. Воротынскій.*

Академикъ *B. M. Бехтеревъ*. Невропатологическая и психіатрическая наблюденія.—Спб. 1900.

Въ настоящемъ изданіи авторъ собралъ около 50 клиническихъ наблюденій, касающихся области нервныхъ и душевныхъ заболѣваній, которыя были опубликованы имъ за нѣсколько послѣднихъ лѣтъ. Содержащіяся въ этомъ выпускѣ сообщенія главнымъ образомъ имѣютъ непосредственное отношеніе къ клиникѣ. Нѣкоторыя изъ нихъ имѣютъ цѣлью разработку симптоматологіи отдѣльныхъ болѣзнейныхъ процессовъ („Автоматизмъ, какъ одно изъ проявленій мозгового сифилиса“, „О слышаніи собственныхъ мыслей“, „О соотношеніи между общей и чувственной анестезіей“ и проч.), другія содержатъ описание новыхъ приборовъ для изслѣдованія (алгезіометръ и электрический трихестезіометръ) или же выясняютъ диагностическое значеніе тѣхъ или другихъ симптомовъ („о феноменѣ колѣнной чашки“, „о малоизвѣстныхъ симптомахъ спинной сухотки“), третіи носятъ терапевтическій характеръ („о леченіи міотопії“, „о леченіи внушеніемъ“, „о леченіи Виттовой пляски“), наконецъ четвертые представляютъ собою описание мало или даже вовсе неизвѣстныхъ ранѣе болѣзнейныхъ состояній, какъ-то: „боязнь покраснѣть“, „хореическая падучая“, „одеревенѣлость позвоночного столба“ и нѣк. др.

Вообще въ настоящемъ изданіи авторомъ приведены такія клиническія наблюденія и подробно описаны такие малоизвѣстные болѣзнейные симптомы и рѣдкія формы нервныхъ и душевныхъ страданій, относительно которыхъ въ учебникахъ и ходячихъ руководствахъ или ничего не говорится или упоминается лишь вскользь. Въ виду этого вышедшія „наблюденія“ автора пріобрѣтаютъ особенное значеніе и представляютъ несомнѣнныій интересъ не только для специалиста, но и для всякаго врача, которому приходится сталкиваться съ случаями нервныхъ и душевныхъ разстройствъ.

*B. Воротынскій.*